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GeoGebra CAS

Disponible desde la version 4.2.
Algunos cambios en version actual 4.4.

Se accede seleccionando vista CAS:

Ventana Ayuda

Apariencias {r36A I
08S i«
' := | Algebra y Graficos 48K |
A | o Vst o®l |
\Q Ceometria Basica Ctrl + Shlft+ K Vista Grafica 2 382 i
q@ GCeometria E Protocolo de Construccion L
— eft] Teclado a
Hoja de Calculo y Graficos Campo de entrada |
% =| CAS v Grificos > Disposicion ...

£ Actualizacién de vistas (Limpia rastros)  %F E
Recalculo total #R |




Vista CAS:

Barra de herramientas propia

= | || 56| (O] [l [x= Iﬁ||l q.

=| Evalua x = Resolucidon numeérica
~| Valor Numérico ‘ P _| a] Derivada
v | Conserva entrada i Integral

.. s [Factoriza —

A M Calculo de probabilidades

ur

() Desarrolla

=] Inspeccion de funciones

- Sustituye

X = Resuelve |i| Flimina

Un menu muy simple con muchas posibilidades.



Algunos calculos que permite GeoGebra CAS

Operaciones con numeros naturales, enteros, racionales, irracionales,
complejos.

Factorizar, MCD y mcm de numeros y polinomios.
Progresiones, combinatoria.

Resolucidon de ecuaciones, inecuaciones y sistemas.
Geometria analitica.

Calculo de limites, derivadas e integrales.
Operaciones con vectores y matrices.

Probabilidad y estadistica.

... Y mucho mas.



Nociones previas

La Informacidn se organiza en filas.

Cada fila formada por linea de entrada y linea de salida.

Teclas de escritura rapida. Atajos de edicion

=] = v &% O ™ x=| x= HAJ

b CAS-Calculo Simbalico
1| 243 — Copia Entrada anterior
O]~ 5 Barra espaciadora Copia Salida anterior
(a+b)ia-b) § Linea de Entrada ) Copiasalida anterior( )
2
L 1 .3 , .
a—b < Linea de Salida

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

15 7 ;
=l = || a5 ol x = x = & Z.\_\.JH . ‘
) =1
¥ Vista Algebraica ¥ Calculo Simbdlico (CAS) ¥ Vista Grafica
=l Funcign fx) = + 3
------ 9 flx) =x"+3
~ f(x) =243

Muestra representacion
en vista grafica. <€




Primeras operaciones

; N = \ Evalia. Valor exacto.
AS=Calculo Simbalico
24+ 3-445
=~ | Valor Numérico. Calculo aprox.
2.1-3.2/4.6
323
230 Suma +
1+1/(1+1/(1+1/(1) Resta :
. Producto * espacio
r 147 L Division /
3,91
1+ Elevado a A
| Separador decimal

Se comprueba que se ha introducido bien la expresion.



Numeros y simbolos frecuentes

Windows Mac

Raiz cuad. sqrif) Alt +r Ctrl +r

L pi Alt+P Ctrl +P # Calculo Simbdlico (CAS) ‘
e Alt + e Ctrl + & ; sen(45°)-/2 cos(m /3)

. . o T

I sqrt(-1) Alt+i Ctrl + i | v sen(45°) — V2 cos (5)

Infinito oo Alt + u Ctrl + u , ‘
® sexagesimal Alt+ o Ctrl + o




Referencias entre filas

Referencias Referencias
Estaticas # Dinamicas $
# Salida Previa 5
#n Salidafila n Sn
## Entrada Previa SS
##n Entradafilan SSn
Clicibotonlzg.) Salidafilan Alt + Clic Izq.
Referencia Estatica # Referencia Dinamica $
b Calculo Simbdlico (CAS) b Céalculo Simbélico (CAS)
1 | 3+4(2+5) 1 | 3+a2+5)
' L 1 ol L o3 ¥ Calculo Simbdlico (CAS)
» Calculo Simbélico (CAS) ;| a+ae+6)
2 | # 4 | 3+a(2+6) 2| % O . 38
(il -~ 35
2 | $1
Clicfilan ; * Alt + Clic filan . 35
-3




MCD, MCM, primos,...

~ | 15
=== e A 2 |
3 3.5 Factoriza[n] (n)
b Calculo Simbdlico (CAS) [
1 | 8512

MCD[m ,n] MCD[{a,b,c,...}]
| Factoriza: 2% .7.10

5 | Factoriza[g512] i MCM[m, n] MCM([{a,b,c,...}]

Sl - 285.7.19

Factoriza

Es Primo[n] (n) =» true, false

3 Factoriza[324]

ce st PrimoAnterior[] PrimoSiguiente[]
4 a=8512

0| - a:= 8512 Divisores[n] ListaDivisores[]

5 | bi=324

ol b= 324 Suma Divisores[n]

g MCD:"D] Division[D , d] = cociente, resto

Cociente[D ,d] =P cociente

Resto[D, d] = resto

Factoriza, MCD, MCM, Cociente,.... Validos también para expresiones (polinomios)



Ejercicios numeros primos,...

Determina los numeros primos entre 1y 100.

éQué numeros entre 1y 100 tienen un numero impar de divisores? ¢Y
exactamente tres divisores?

Calcula los diez primeros primos de la forma 2"-1. primos de Mersenne.
éCual es el numero con mas divisores entre 1y 1007?

Determina los numeros perfectos entre 1 y 100.
(Un numero es perfecto si es igual a la suma de sus divisores excluido el propio nimero).

Estos ejercicios se simplifican utilizando un deslizador en la vista grafica.




15
3.5

()

T

o X =

¥ =

0

|

|

k Calculo Simbdlico (CAS)

Potencias, radicales y logaritmos

15

7

1 /245 3.5 () gl X =X = c )
O | Desarolla: 7 /5 b Calculo Simbélico (CAS)
(2245 log(2,1024)

2 raizn(224 5) 1
ol ,ue , In (1024)
In(2)
Si24(242))
3 2 log2(1024)
) [ —
o + 1""2 1”}"2 'U‘I'E D = lﬂ
log(2,/8
V(2(242) 9(2.8)
4 3 3
— In (2 )
O | Desarrolla: b.f'zﬁ Q| - 72
In(2)
4 | log(2+/8)
O] = 1.5

Potencias, raices

Elevadoa A

Raiz Cuadrada Sgrt{) AR+r
Raiz Cubica Cbrt()

Raiz indice n raizn(a)

Logaritmo neperiano Log( ) In()
Logaritmo decimal Loglo()
Logaritmo base 2 Log2()
Logaritmo en base b Log[b,a]

Por supuesto, ecuaciones con radicales, exponenciales y logaritmicas.



Polinomios

¥ Calculo Simbdlico (CAS)
1 | PlO=xae203-2002+263 - Factoriza
Ol Px)i=xt42x 22 42x-3
‘ Desarrolla
3 W+t 32 2+ -3
actorizas (x—1) (x+3) (241 7 .
A Sustituye
3 P
O | Factorizas (x—1) (x4 3) (Iz +1) Polinomios
Factores(F] P(x):= Q(x):= Raices o factores complejos
. . Factoriza[P(x)] FafiturC[P{x}l]
ol - :J_r 3 1 Factores[P(x]] RaizCompleja[P(x)]
41 1 Raiz[P(x)]
- MCD [P(x),Q()]  MCD[{p(x),Q(x)...]
° MCD [P(x),Q(x)] MCM[{p(x),Q(x)....}]
2 ==l Division[P(x),Q(x)] -» {cociente, resto}
s | RaizComplejalP} Cociente[P(x),Q[x)] —>cociente
ol 1,-3,-40) Resto[P(x),Q(x)] —>resto



Ecuaciones e inecuaciones

» Calculo Simbélico (CAS) 2 [ Ecuaciones, inecuaciones, sistemas
; Ap2)0e1)+3(x12-1)=9 Resuelve[ecuacion]
6 | fecun { 2 2} Soluciones[ecuacién] X = Solucion exacta, si la
esuelve; (X = — 5 ,X= . .. o
- 7 Raiz[ecuacion] hay, de una ecuacién
o | sat a3 SolucionesN ~ Soluciones numericas
) ResolucionN X = 0 aproximadas
O v Wx4+14Tx—4=-3
SolucionesC Soluciones complejas
9 Resuelvelt"2-5t+6=0] .
ResolucionC
O - {t=2,t=3 — - . . .
{ ’ ' Resuelve[ecuacion, variable] Si hay mas de una variable
ResolucionN[ecuacion, variable, punto Inicial]
b Célculo Simbdlico (CAS) b Vista Grafica
_ (0.38, 21.44)
listal.=Resuelve[Zx+1 = §]
|

Para resolver sistemas también matrices.



Ecuaciones paso a paso

b Calculo Simbdlico (CAS)

1 | 24+1=7 De forma sencilla, podemos
O L o2xa1=7 mostrar los pasos en la
resolucion de una ecuacion.
2 (EIH_?H ______________________________ Podemos utilizar esta
> 2x= procedimiento en otras
—————s situaciones.
3 | (Zx=6N2




Sistemas de ecuaciones

Los mismos comandos que para resolver ecuaciones.

¢ Calculo Simbolico (CAS)

4 | {4x-3y=232x+5y=-21}
Sistemas de Ecuaciones

O | Resuelve: {{x=2,y =-=5}}

By =12 X\2+7A2=25) {ecuacidn,, ecuacidn,, ...}

g

Resuelve: {{x =3,y =4}, {x= Soluciones[{ec;,ec;,...};,{X,y,2,..}]

12 log100)+Hog10(yy=2 log100x yv)=1}

L

Resuelve[{ec,ec,,..},{x, v, 2, ..}]

Resoluciont: {x=10,y =1}

Para resolver sistemas lineales es muy cdmodo utilizar matrices.



NUmeros complejos

¥ Calculo Simbdlico (CAS)

1 | Sgr-1)
L0 T R §

Z=2+3i
2

3 abs(z)
C - 13

arg(z)
4

3
o | -
arctan ( 2)

APaolar(z]

5

o|- (m; arctan (3))

Numeros complejos

Unidad imaginaria i Sqrt(-1), alt +i
:=a+bi
Modulode z abs(z)
Argumentodez arg(z)
Conjugadodez Conjugate(z)
Partereal Real(z)
Parte imaginaria Imaginaria(z)
Binomica — polar Apolar{z)

Paolar — binomica

Acomplejo[mod ,arg)

reales

Ecuaciones, polinomios,...
complejos

Soluciones[ecuacion]

solucionesC[ecuacion]

Factoriza[expresion]

FactorC[expresion]

Utilizando la vista grafica se representan los complejos en el plano.




2 O

[

¥ Calculo Simbdlico (CAS)

1 pin)=n*+2n+1

~ b(n) :=n?4+2n+41

2 | bi26)

- 729

3 Sumalbin),n,1,26]

- 6929

Sumalk,k,1,n]

4 n+1
Factoriza: n *

Calcular el valor de la suma:

0

2,(3)

n—1 4

o
el

?\
o

() ¥=| x=

3. 5

= [ -

¥ Calculo 5|mhul|ccr|:{:AS} ~ Vista Grafica
Sumal(1/ayn,n,1, o] 1— ﬁ

S0 =

Sumal[expresion, variable, valor inicial, valor final]



¥ Calculo Simbdlico (CAS)

—4

5 cos(pild) + 2 sen(pif3) sec(30°)

12 12

1
o+ = (z v@+¢5-15)
6
sen(A2)
2 1
—~ San (2 A)
TrigDesarrolla[sen{a+h)]
3
—~ senf(a) cos(b) 4 cos(a) sen(b)
TrigDesarrolla[sen(z Al
4
—~ 2 cos(A) sen (A)
sen(2 x)=12
5
5
9] w.x =k m+ ‘.ﬂ.'}

1
Resuelve: {x =ky T+

Trigonometria

Trigonometria

sin(), sen();  Cos(); Tan();

Sec(): Cosec(); Cotan() cotg(x)
Asin();  acos().. Arcoseno(), ...
sinh(),sen(h); cos(h) Seno hiperbélico(), ...
Alt+o ,” Grados sexagesimales
TrigDesarrolla[sen{a+b)]=sen(a) cos(b) +cos(a) sen(b)




Ejercicios

Comprobar que x=2+3i 5| - P =23 -T2 10x—6
es raiz del polinomio o | Peeh) |
P(x)= 2 x3-7x?+10x-6 S0
3 2 3-Teh2+10x-6
Simy nson dos numeros > | sustiuye, =1+ 0
naturales consecutivos, 2+2+{m N2
entonces la siguiente R IR FC I I
expresion es un cuadrado | e
perfecto. sustiuge, =+t 04207 430 4
n*+2n%+ 307 +2n + 1
mZ + n2+ (m n)Z : Factoriza: [n2+n—|—1]|z




Vectores

k Calculo Simbdlico (CAS)
1 | w=vectori(1,4)
4| - u:=(1,4)
|
e u=[(a,b)]  wu:=[(a,b),(c,d)]
o . Médulo abs(u)
3 | 2uv Producto escalar u*v ;uv
ol -+ (-7,11) Productovectorial u®v
2 | uv Angulo angulo[u,v]
ol L 41
5 abs(u)
Q| - V17
& | Angulofuy]
o - 265.6°




Ejercicio vectores.

| ¥ Calculo Simbdlico (CAS)
Dados los vectores u=(1,4) y 1 | u=Vecor((1,4)

: - = (1,4
v=(2,k), determina k para que: o

. vi=Vector[(2 k)
72 a)uyvsean perpendiculares. 2

? b)Mbdulodev=5 e
7 c) Calcular un vector unitario en | {k 1}
. ., . Resuelve: = -
la direccion de u y sentido | 2
contrario. abs(v)=5
Resuelve: {k = —\.ﬁ, k= xﬁ}

- v:i=(2,k)

-ufabs(u)

|- (7
17

T




Matrices

m

b Calculo Simbdlico (CAS)
A={1,2,3), {4,-1,5}.{6,-3,03}
1 1 2 3
w6 =3 0
B.={321}{456}{34-2}
2 3 2 1
O . B = ( 4 5 6 ]
V3 4 =2
AB
= 20 24 7
ol 4 23 23 —12
6 —3 —12
AN
< 69 24 36
S| . | a8 a5 60
72 —36 57

A:={{1,2,3},{4,5,-2}{4,-1,5}}
A+B A*B=AB AMn
Identidad[n] —»Matriz identidad de ordenn
Traspone[A]
Determinante[A]

RangoMatriz[A]

Inversa[A], A™-1)

EscalonadaReducida[A]

*Hoja de calculo
*Resolucion de sistemas lineales



Sistemas lineales mediante matrices

Resuelvel{Zi+yz=11 x-2y=-20,4x+2y+52=8}] i AlB[c|D]
1 201 4 M
- {{x=Ly=T,z=-2}} R B H P
: ST 4l 2 5l Pueden escribirse las
4 . ofe .

(i 3 0_1) S O matrices utilizando la Hoja
- — B 1 3 1 9

28 b 2 A T de Calculo.
B

(i e 1120) 2 Seleccionar las celdas
- - - 11

a2 5 8 > gue forman los
scalonadaReducida 13 .
Escal 1”‘” “1‘91 ” elementos de la matriz.

00 15

. 01 0 7 ofe o

(u 01 _2) " # Utiliza herramienta crear
RengoMarz(C) B matriz de la barra
- 2 . .
E—— & herramientas de hoja de
L2 2 calculo.
Sistema compatible indeterminadao T E—

El comando EscalonadaReducida[A] resuelve por Gauss el sistema.



Limites

¥ Calculo Simbdlico (CAS)

F Vista Grafica

1 Limite[sen(xyx 0]

o1
Ty =w(x-3)
X
2 | o f(x):= 3

E_

4_

2_

3 Limite[f{x},3]
ol 7

4 | Limitelnferior(fix),3]

= =00

5 | LimiteSuperiorf(x),3]

2| & oo

-104

4 5] a 10

Limite[expresion, punto]
Limitelnferior[expresion,punto]
LimiteSuperior[expresion,punto]




Derivadas

Ol ol x =||x =] & AH J‘
[0 v A
» Calculo Simbélico (CAS) &
2 Inx+1)
-
o 1 x?
Derivada:
rvada: 2 x In(x 4+ ]+x+1
2 Derivadal e {-x"2/2)]
O o _yoie Derivadas
f{x):= f{x) ' (x)
3 fix) == sen(xy
O | v f(x) :=sen’(x) Derivada[expresion]
Derivada[expresion,variable]
4 | T . - -
Derivada[expresion,variable,orden]
~ 2 cos(x) sen(x) : -
Derivadalmplicita[f(x,y)]
5 | T® Derivadalmplicita[f(x, y), vdep., v indep.]
O | = 2 cos?(x) — 2 sen®(x) PolinomioTaylor[funcion, variable, punto, orden]




Extremos, puntos de inflexion,...

Dada la f(x)=x*-2x2. Determina:
? Puntos de corte con ejes.

72 Extremosy puntos de inflexion.

[~

» Calculo Simbolic (CAS}

) &J

f(X):=x"4-4x02 -

1
3| - f(x) :=x'— 45

f(x)=0

5 | TO0

Ol - A4x}—8x

(x)=0




Recta tangente

Determinar la recta tangente a y =cos(x/2) en x=m.

¥ Calculo Simbalico (CAS) * Vista Grafica
f(x):=cos(x/2)

1 —~ f(x) := cos (% x) \d

7.

2 f/’ﬂ—
-2

r=y - f(rr) = f{11) (X - 171)

1 1
—- r:y:Eﬂ'—Ex

) T T T
3 N




Polinomio de Taylor

Calculo Simbdlico (CAS) * Vista Grafica
f(x):=sen(x)+cos(x) a=4 3
@

—~ f(x) := cos (x) + sen (x)

a(x):=PolinomioTaylor[f{x),0,a]

- g(x) := 214 f‘—; 13—; x4+ x4+




()

Ty

m]

¥ =

X =

.

INE

®

¥ Calculo Simbdlico (CAS)

1

h2-n+2

3
S_ = x2+2x+c1

Integral: 1
EE 3 X T,

Integral[1/{2x+3)]

2
1
O~ Eln[|2x—|—3|]+(:4
3 Integrall e *x,0,1]
O] 4 e=1
4 W2-dx=24-5
O | Resueve: {x=1,x=>5}

Integrales

Calculo Integral

Integral[f(x)]

Integral[f(x),a, b]

IntegralEntre[f(x),g(x),a, b]

IntegralEntre[x"2-dx, 2¢-5,1,5]

32

— -

3

FraccionesParciales[expresion]




Ufff ... por fin se acabo.

Muchas Gracias.

josemarranz@gmail.com
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